

洗衫褲答喙鼓

水圳洗衣亭功能多樣化見證農田水利時代價值

吳再欽



▲位於台南市後壁區的上茄苳洗衣亭

2024年農曆春節的前幾天,位於台南市 後壁區嘉南大圳上茄苳支線出水口的洗衣亭 非常熱鬧,農婦們忙著清洗窗簾、床罩、桌 巾,水流夾雜談笑聲引發路人注意,年輕人 很難相信眼前一幕,心想現在洗衣機普及, 自助洗衣店林立,為什麼還要到水圳用手洗 衣服?

場景是那麼新鮮陌生, 訪客趕忙拿起 手機拍照,農婦們在此地當「模特兒」數十 年,面對鏡頭微笑以對。該洗衣亭已超過70 多年,原本是露天,十幾年前居民自發性興 建洗衣場棚架, 社區理事長賴清池甚至將家 中拆屋留下的檜木捐出,找來社區老師父傅 利用卡榫工法施工,讓涼亭兼具安全、美觀 等功能。

上茄苳居民自發與建洗衣亭

水圳除引水灌溉,也是早年農村洗滌







▲北部地區水圳雖小但水源本穩定,簡易洗衣亭很多



新竹灌區竹東圳軟橋社區的洗衣亭



北基灌區田寮洋水圳的洗衣亭



北基灌區位於淡水梯田水圳的洗衣亭



南投仁愛鄉川中島的農民忙完後在水圳清洗手腳

水圳満足洗衣用水需求

就是在如此的困境下,農婦很早就在水圳洗衣,甚至搭設棚架成為洗衣亭,例如上茄苓支線的洗衣亭,設置的時間很早,水圳的水源早期來自上茄苓埤,1930年嘉南大圳完工營運後,引用北幹線的水源,豐沛通水量成就洗衣亭的歷久不衰。

水圳無所不洗甚至幫狗洗澡

當地的農婦回憶說,以前洗衣大多要排

隊搶位子,直到自來水普及,1990年代家 戶幾乎都有洗衣機,洗衣人潮才減少,但還 是有上年紀的婦女習慣在水圳洗衣,她們認 為用手洗衣服比洗衣機更乾淨,也可節水省 錢,聊天聯誼更是重點。從早到晚都有人在 水圳洗衣服、洗器具,甚至幫狗兒洗澡,尤 其夏天清晨在水圳洗衣更是涼爽。

以前農村年輕人大都前往都市就業, 過年才返家小住幾天,過年之前大掃除, 必須把子女房間的床罩、窗簾、桌布等拿 出來清洗,到洗衣亭最方便了。上茄苳支 線洗衣亭除了搭設棚架阻擋日照,夜間還 有燈光。農婦說,早年也是露天浴場,農 民忙完後到水圳清洗手腳,男人甚至脫光 衣服沖涼。

一般來說,水圳洗衣亭在北部、東部 比較普遍,當地受到東北季風及地形影響,沒有明顯乾季,幾乎全年有雨,水圳 川流不息,洗滌方便,洗衣亭隨處可見。 而南部屏東憑藉豐沛的地下水及自流井, 水圳幾乎常年有水,早年稻田可以種三 季,水量之豐沛可想而知,因此早年水圳 洗衣也很普遍。

反觀雲嘉南地區每年10月至隔年5月為 乾旱期,早年開闢的小埤池灌區面積小,嘉 南大圳1930年開工通水之前幾乎都是看天 田。由於面積太大,嘉南大圳灌區普遍採三 年輪作,即三年才種一季水稻,其餘時間種



北基灌區梯田栽培蔬菜,農民採收後搬到洗衣 台清洗

蕃薯或甘蔗,水圳乾涸的時間長,只有水稻 灌溉水圳才有較長時間通水,但只要是通水 期,農民還是保握機會到水圳洗滌,但制式 化洗衣亭不多。直等到曾文水庫通水,嘉南 灌區進化為三年兩作,水圳有水的時間較 長,但農家自來水普及,洗衣機方便,水圳 洗衣更少見了。

洗衣亭進化洗滌蔬菜

目前偶有農民忙完工作後在水圳清洗手腳,至於洗衣、洗澡、玩水已極少見,但洗衣亭的功能仍在,農民採收蔬菜後在圳邊清洗非常方便,北基管理處灌區大都是梯田,灌溉水質清澈,農民採收的蔬菜就在洗衣亭清洗。著名的宜蘭三星蔥,農民仍以水圳為洗菜場。宜蘭縣栽培青蔥約8百公頃,主要栽培在三星、壯圍、宜蘭及員山,其中三星鄉將近5百公頃,產量最多佔全縣60%,名氣響亮冠全國。

水圳引水洗三星蔥

三星蔥的特點是蔥白長、纖維少且葉 片厚,要達到品質就要種得很深,因此採 收的青蔥泥沙含量較高,洗菜要耗費很多 水。宜蘭地區的水圳常年有水且潔淨,農 民張浩增說,使用圳路流動水沖洗蔥效果 才會好,從他的祖輩就在水圳洗蔥。水流 不僅可以去除蔬菜表面的灰塵和污垢,還 能有效清洗掉可能殘留在蔬菜上的農藥和 化學物質。近年來當地農民在水圳旁設洗 菜池,引水入室內的洗菜水池再排出流入 圳路,不會浪費水源。



▲宜蘭灌區農民引水圳清洗三星蔥

辦活動重現水圳洗衣場景

雖然水圳洗衣式微,地方文史團體仍積極舉辦活動,讓早年婦女晨昏洗衣、聊天的場景重現。屏東佳冬鄉六根村曾有多個洗衣亭,是早年客家婦女洗衣兼交誼的聚會所,現已式微。屏東縣政府及地方民間團體於2020年舉辦「佳冬衣言堂:洗衫褲、打嘴鼓、當生趣」活動,於福德祠旁洗衣亭重現洗衣場景,見證在地客庄水圳生活文化。

新竹的竹東圳的取水口位於竹東的軟橋 社區,一番改造後吸引民眾尋幽覽勝,可以

▼利用潔淨水源清洗後的三星蔥



參觀竹東圳上游渠道、第一號隧道口、全國 最小的水力發電廠等,村民早年使用的洗衣 亭也被計區推廣為旅遊景點。

水圳是早年村童的戲水池

老農說,除了洗滌,水圳也是早年兒童青少年的游泳戲水池,1960年前出生的鄉下小孩,不乏水圳玩水的經驗。住台南的老農黃連祥說,嘉南大圳的分線、支線水流很急,稍不小心就會發生意外,因此水利管理單位及家長都嚴禁小孩到水圳戲水。為了瞞騙家長,小孩下水前都要脫光衣服,游畢上岸還要曬乾身體再穿衣服回家。他說,早年常有「死貓吊樹頭,死狗放水流」的習俗,水圳常有死狗、死豬放流,戲水的兒童常會迎來生蛆惡臭的豬狗屍體,如果來不及上岸躲閃,就得潛水讓死腐屍從頭上流過。

▼用水洗菜的水圳,水質純淨,水中有小蟹活動

老農林福氣說,現代化生活機能健全, 大家很容易忘記早年農村地區的生活是場 景,由於資源匱乏,農村的兒童們有著自己 特殊的玩樂方式,其中很受歡迎的活動就是 到水圳游泳,為孩子們帶來了無盡的歡樂和 難忘的回憶。有些孩子游得非常拿手,他們 能在水中輕盈自如地遨遊,做出各種難度的 動作,迄今仍是老農津津樂道的童年生活。

貧農水圳捕捉魚蝦改善伙食

水圳的水來自河川攔水堰引流或水庫、 埤塘放流,魚蝦會順著水流入水圳,土溝的 水圳有利蚯蚓、泥鳅、鱔魚等魚蝦棲息。 早年農家生活普遍貧苦,水圳捕捉魚蝦是獲 得蛋白質食物重要的來源。在水圳捕撈魚蝦 最簡易的方法,就是在水圳兩端用泥土堆築 小土堤,形成一個小池塘,大家合力用臉盆 或徒手將池水舀出,水位降低後即可捕捉魚 蝦。由於魚蝦很多,當年農民自創許多適合 水圳捕魚的簡易網具,之後還用研發出簡易

回憶洗衣亭的緣由脈 絡及發展的功能性,見證 農村發展史及水圳附加價 值。■■

